

# 东方社区周刊

B1

2015/10/16 星期五  
责任编辑 王平  
每周五出版 B1-B8

市民视角 / 社区新闻 / 城市话题

【社区·头条】

浦东新区洋泾街道分门别类宣传营造社区文明氛围

## 宣传进“千家万户” 让文明“入脑入心”



文/摄 通讯员 黄六根



【社区·随笔】

### 孩子不该成为牟利对象

近日，上幼儿园大班的女儿带回来一张表格要求家长填写，拿到后发现说明上写着同时需要下载一款手机 APP 软件进行网上填写，还要上传电子照片，学校发放这样的“表格”引发笔者的担忧。

现代技术是为了方便生活而不是找麻烦，既然已经填了纸质表格，为什么还要通过指定捆绑的手机 APP 上传电子照片，且不说这背后是不是有商家的利益驱动，单说操作就给家长增加了许多麻烦，如果家长不会使用智能手机或者手机无法拍出清晰符合要求的照片又该怎么办呢？

另外，要求家长下载 APP，上传照片，增加了信息的传递环节，很有可能导致信息泄露，最后却难以追责。

据笔者了解，有些地方中小学校的“学籍基础信息确认表”也是要通过一款手机 APP 填写上传的，这就在客观上给信息泄露制造了“机会”，就有人会从中学水摸鱼贩卖学生信息牟利。

或许采取这样的方式会为相关部门的信息收集人员减少很多的工作量，但也应充分考虑到实际情况，不应过度依赖技术手段提高“效率”，从而埋下本可避免的巨大“隐患”。

从根本上说，相关教育部门就是要更好地服务学生和家，千万不能把学生信息作为“商机”成为“牟利工具”，这会使我们的教育工作走偏方向。

□小王

核心价值观宣传弘扬正能量

为了进一步推进“社会主义核心价值观”和“中国梦”宣传教育工作，提高辖区居民的精神文明素质，洋泾街道结合辖区内不同场所的氛围，在小区楼道、居民活动广场等醒目区域，通过海报、版画、水彩、剪纸、主题展览、文化活动等不同的艺术形式，抓住重要时间节点、重大活动等契机，有针对性地粘贴公益广告，加强“社会主义核心价值观”和“中国梦”宣传教育。例如，在浦东清真寺围墙上制作阿文的“24字”社会主义核心价值观宣传；在进才中学、进才北校等学校围墙上制作了“童心绘文明”系列作品展示；在海事大学工地、民生路栖山路教发院工地等处围墙上喷涂了核心价值观、文明出行等的公益宣传画。与此同时，专门制作了5000余个指甲钳，印制核心价值观内容，在居民区中大力宣传。

文明养犬宣传进小区入人心

为做好辖区养犬管理工作，减少因养犬引发的各类问题，维护辖区良好的公共秩序和环境卫生，洋泾街道注重加强文明养犬宣传教育，充分利用社区宣传栏、橱窗对《养犬管理暂行规定》及上级有关部门对养犬管理的相关宣传材料、文明养犬规范等

方面的知识进行集中宣传。例如，在栖山路（巨野路—苗圃路）围墙上制作文明养犬的宣传展板，在沈家弄路（民生路—巨野路）开展文明养犬宣传活动，培育居民文明养犬意识，为文明创建工作营造良好的氛围。

诚信社区宣传效果显著

去年以来，洋泾街道扎实推进建设“诚信洋泾”，形成“一库、两榜、三机制”的诚信体系建设框架，将诚信社区建设落到实处，成为培育和践行社会主义核心价值观的重要抓手。在推进诚信社区建设中，洋泾街道着力营造浓厚社会舆论氛围，使人们牢固树立诚信为荣、失信为耻的理念，“诚信洋泾”建设不断迈向深入。在辖区主次干道、街面绿地、公交站点等人员密集场所印制悬挂大型诚信公益广告，制作诚实守信彩绘墙面宣传展板，使诚信宣传无处不在，遍地开花。

今年4月以来，已累计开展各类主题活动70场、约5000人次，先后涌现了诚信读书会、小区诚信点评台、小区诚信好人评选等群众自发性的诚信宣传活动，形成了洋泾社区各方积极参与的诚信社区建设良好氛围。

通过开展诚信“红灰榜”评比，截止到今年8月份，共评出“诚信红榜”4期，“洋泾诚信之星”18人。下一步，洋泾街道将开展多种形式的诚信主题教育，大

力宣传“诚信红榜”的典型事迹，弘扬诚信正能量。

倡导德守礼践行“孝道”

“孝道”，是中华民族传统文化。为在社区营造德守礼的良好氛围，弘扬优秀传统文化，洋泾街道在营造文明创建氛围上，新增“孝道”主题，制作德守礼宣传展板，内容涵盖了“孝的起源”、“孝的发展、内涵”、“孝俗”、“孝行”（古代24孝故事），在街面、居民小区、工地围墙、社区单位进行宣传，营造孝亲敬老的良好社会氛围。居民们纷纷表示：“这些公益广告，画面精美，内容丰富，对于学习中华文化精髓，洗涤心灵，弘扬传统文化具有重要意义。”此外，通过“道德讲堂”这一工作载体，开设《道德经》与道德建设、“核心价值观”、“国学研修沙龙”等专题讲座，为社区居民学习中国传统文化提供了便利。

洋泾街道将继续围绕社会主义核心价值观和诚信社区建设，开展“社会主义核心价值观”、“中国梦”、“孝道”、“诚信”、“文明养犬”等专题宣传活动，深入到辖区各单位、社区千家万户，使文明宣传入脑入心。



## 深耕老年教育的好园丁

——“东明好人”李德龙的故事

在浦东东明社区，生活着这样一位老者，不是教师，却喜欢干教书育人的活儿，以“独乐乐不如众乐乐”的理念，深耕老年教育天地多年，帮助并带动多名学员一同走在学无止境的道路。

凌九居民区老年协会会长李德龙，是一位长期热心小区公益事业的志愿者。今年75岁的他看上去精神抖擞，思维敏捷，他热爱学习，与时俱进；退休前他在上钢三厂担任行政管理工作，2000年退休后他主动参加小区志愿者的各项活动，并加入到为老年服务各项工作中。

在凌九居民区提到李德龙的名字可谓无人不晓，凌九的老年读书班更是小区老年人最喜欢的活动内容。十几年前李德龙退休后看到小区里的老年人缺少文化活动，就自告奋勇，主动要求发挥余热，在小区开展老年

读书活动，为了办好读书班，他认真学习，收集各类适合老年人学习交流的材料，为每周三上午的学习活动准备讲课材料；同时动员老协会的退休教师、退休医生和有专业技能的老同志担任主讲老师，他还上门动员老年朋友走出家门，来参加读书活动。读书班成立至今十有余年，老李连任班长，全年春秋两学期共40周，轮流滚动开设时事讨论、法律普及、科普讲座、健康咨询、医疗保健等八种课程，十多年多来累计开课400余次，每期开班学员人数继续维持在40余人。

作为老年读书班负责人，李德龙精心组织并开展多形式多内涵的活动，他通过广泛收集报刊剪报，精心准备各类有益老年人学习交流的材料，平时做个有心人，在小区里挖掘有特长的退休人员出任读书班讲课老师，发挥知识老人的资源为读书班服务；在

他的带领下，无论是学习时事政治、科普讲座，还是健康咨询、医疗保健都深受老年学员们的欢迎。近年来，学员在不断更新，参加读书班的学员越来越多，小区居民学习的兴趣也越来越强烈，这一切都是老李全心付出和精心经营换来的。

李德龙把读书班与为老服务结合起来，他努力动员独居老人走出家门，参加小区的读书活动，凡是年龄大身体不好的独居老人，他都会提前安排身体好的同志上门陪同，一起结伴参加读书班活动，尽量做到让老人独居不孤独，小区里还有不少老人没有文化，不识字，对于这些老人，老李总会在读书班上对他们特别照顾，为他们读书读报时，他会尽量读得慢一些，多读几遍，甚至还会单独为他们讲解。他用自己的言行挽着小区里的老人们，一起诠释“学到老，活到老”



的快乐。

除了热心当好读书班管家外，他还是小区的热心人。小区居民遇到疑难问题找上门时，他总是不厌其烦的解答，尽量帮他们出主意和解决困难。

李德龙不图名利，竭尽所能，心甘情愿地为小区居民做实事，像一头老黄牛勤耕在小区的每一寸土地上。他点点滴滴的付出，不仅让受助者感动，也影响着周围的人，那些微小的感动犹如一颗种子，悄然无声地在人们心中生根发芽。

通讯员 郑文